

追忆共和国体育元老

黄中

刘秀政

黄中同志是新中国体育事业的创建者之一，是一位功勋卓著的共和国体育元老。自1951年夏他从东北团委调来北京，就与荣高棠同志一道分任中华全国体育总会的副秘书长、秘书长，共同为发展壮大各级体总组织和筹建中央体委

1953年，一次黄中同志到天坛国防体育俱乐部来开会，中午赶不回去了。我就叫办公室通知厨房给他准备一份小灶。我们到食堂时已过了吃饭的时候，只剩下黄中和我没有吃了。厨师将黄中同志的一份小灶和我的一份大灶一起放在桌上。黄中同志一看，就不同寻常地拉长了脸问：“这是怎么回事？”原来厨师给黄中做了一条红烧鱼。他认为这是超过小灶标准的特殊招待。因为这不是我具体安排的，我也不知道怎么会有一条鱼，被他用责问的口气一问，心理很不是滋味。当然，我不能迁怒去责备厨师。只好

(后为国家体委)出谋划策，精心落实，在体育战线坚持奋斗了近半个世纪，直到1996年初病逝。

在建国初期，我担任荣高棠同志的秘书，此后在体育系统工作多年，与黄中同志有过很多接触。今天提笔追忆他生前的光辉业绩和感人风格，仍心潮难平。

他有着许多“第一”

黄中同志是第一任青年团中央军委部长和中央体育训练班(即今国家体委训练局)主任，也是第一届中国足球协会的主席；他主持筹备了第一届全国运动会的举办，具体指挥了中国登山健儿实现人类从北坡首次登上世界第一高峰珠穆朗玛的壮举；他是新中国参加奥运会的第一个体育代表团的先行官，还是第一个拿着共和国红皮护照进入法国的高级干部……

这许许多多的“第一”，记录了黄中同志在新中国体育创业史上留下的光辉足迹，盛满了他为建设有中国特色的体育事业滴下的滴滴汗珠，也织成了他获得的国内外一枚枚体育奖章的光环，直至他荣获国际奥委会颁发的奥林匹克银质勋章。

播种育人

国家体委建立之初，工作千头万绪，机关人手很少。白天，荣高棠和黄中同志常常带着干部分头做工作，晚上他俩碰头并请有关同志参加，研究工作进展的情况和问题，大事及时向贺龙同志汇报请示。这样的会几乎天天晚上开，从7点开到10点以后，大约持续了半年时间。那时我参加会议做记录。有时会开得晚了，我十分困倦，但看到他们却在灯光下

尴尬地僵在那里。其实，那条鱼不过巴掌大小，半斤不到。值得那样大惊小怪？但是黄中却认为是特殊化。而我又可能被误认为制造特殊化的主使人。真是窝囊透了！恨不得转身走开。黄中同志大概察觉到了点什么，缓和了口气说：“来，坐下吃吧，做来了就吃。”事后我问厨师那鱼是怎么回事？厨师说：“鱼是昨天为出国运动员买的，因为太小了上不了桌，剩下了。正好今天做小灶就用上了，免得浪费。”我喔了一声，但还是加了一句：“以后做小灶要严格按标准，不能超标！”厨师辩解道：“这么条小鱼，不超标。”我没

有再说什么。也没有向黄中同志另作解释。联想当前，公款吃喝风靡全国，一年吃去几百上千个亿的人民币，虽三令五申禁而不止，仍一决如水，不可收拾。黄中同志当年对于一条小鱼的警惕和防微杜渐的认真精神，实在太宝贵了。我们的党，我们的政府，我们的广大干部，如果能够继续坚持和发扬黄中那样一些老同志们克己为公，艰苦创业，全心全意为人民服务的革命传统。我们的境况不知会比现在更好过多少倍？！

聚精会神地研究问题，好像有用不完的劲儿。这种强烈的事业心和革命责任感，对我教育很深。当我遇到困难，或被烦恼困扰的时候，仿佛有一双大手拍着我的肩膀，使我又振作起来。

1953年8月，黄中率领中国体育代表团参加在罗马尼亚布加勒斯特举行的第四届世界青年联欢节第一届国际青年友谊运动会。在游泳比赛中，情绪紧张的吴传玉，想起领队黄中赛前动员要求大家“沉着应战”的嘱咐，心定下来，随着发令枪响，奋力游去，以1分8秒4的成绩，获得男子100米仰泳冠军，在国际体坛上第一次升起五星红旗。全国体育界为之振奋。黄中乘势号召全体运动员学习吴传玉，树雄心立大志，为国争光。他自己也经常深入训练第一线，帮助运动队解决各种具体问题。

在田径场，留下过黄中同志陪同周恩来总理观看跳高比赛的动人情景。他鼓励运动员说：一切事物都是向前发展的。现在的世界纪录不是到顶了。潜力发挥了就能跳得更高。

在足球场，当过北京足球选手的黄中，常对青年一代球员现身说法，教育他们愤发图强，训练要认真，要钻研，干劲加钻研和智慧才会出成绩。50年代末，我国足球队战胜了一些苏联和东欧强队，掀起了振兴足球的第一个高潮，黄中功不可没。60年代，黄中同志领导中国足协制订了著名的“三从一大”训练方针，成为中国运动训练工作的传家宝。

在长期分管体育院校工作中，黄中同志所强调的各院校要发挥“母机”作用，培养合格的体育师资等人才，以不断改善体育队伍的知识结构，提高体育干

(写于1996年11月19日)

部的素质等等，至今仍很有现实指导意义。

在洛杉矶奥运会上，69岁高龄的黄中，远途跋涉赶到射击场，为中国选手鼓劲加油，有幸目睹了许海峰实现中国人在奥运金牌上“零”的突破的伟大历史。他激动得老泪盈眶，隔着观众席的铁栏杆与赛场上的许海峰紧紧拥抱，无比兴奋地说：“这块金牌我等了30多年！”这句话道出了老一代体育工作者的悠悠心声。国运昌，才能体育盛。旧中国选手黄中当年梦想，如今在共和国春风化雨沐浴下成长的新一代体育健儿手中化成了壮丽的现实。他怎能不激动呢！

开拓前进

作为共和国体育事业领导者之一，在长期从事体育工作中，黄中同志总是善于从不断变化的实际出发，采取得力措施贯彻执行党的路线、方针政策。勇于开拓，从不抱残守缺，对发展体育事业有很多新的建树。

在出任团中央军体部部长和体总副秘书长之初，黄中就组织创编、推广了我国历史上第一套广播体操，促进了群众体育活动的开展，很好地落实毛泽东主席关于“发展体育运动，增强人民体质”的指示。他兼任中央国防体育俱乐部主任时期，着力在青少年中普及国防教育和开展军事项目的体育活动。

在他积极建议下，1951年组建了中央体育训练班，他兼班主任。此后又大力推动青少年业余体校的工作，促使我国不仅有了一支攀登运动技术高峰的突击

队，而且有了培养世界冠军的摇篮。

他主持筹备1975年举办的第三届全运会时，鉴于十年动乱造成运动队伍严重青黄不接，全运会增设了少年组比赛。他还提出了各省市参加会运会的代表队要“以老带青，青老结合，以青为主”，必须有一定比例的队员年龄在22岁以下。他的这个主张一时引起大哗。但他列举1975年22岁的选手到1978年亚运会就25岁，再到1980年奥运会就27岁了，雄辩地说服了大家眼光放远，着重培养青少年。实践证明，在这种战略布局下，一批青少年选手脱颖而出。

他不满足于我国实现了人类第一次从北坡登上世界第一高峰的壮举，1975年又冒着气候即将突变的风险，毅然指挥中国登山队男女队员再次从北坡登上珠穆朗玛峰，创造了女子登山的世界记录。

他在国际体坛上显示了出色的体育外交才华和坚定的原则性。曾多次率领团队参加重大国际体育比赛和国际会议，增进了我国与各国体育界的团结和友谊。同时旗帜鲜明地反对“两个中国”和“一中一台”的图谋，维护了我国在国际体育组织中的合法权益。60年代，为了冲破国际体坛某些人对国际体育组织及其活动的控制和垄断，中国、印尼等国家发起组织新兴力量运动会。黄中同志担任了新兴力量运动委员会主席，为成功举办这两次盛会运筹帷幄，呕心沥血。

他是中国体育科学学会第一、二届

的理事长，与学会同志一起开拓奋斗了10年，为体育腾飞插上了科学的翅膀。如今，中国体育科学学会已发展成有14个全国性二级学会和32个地方学会、1.5万余名会员的群众性学术组织。黄中同志生前要求广大体育工作者面向体育实践，以智力开发效益，也正在深化体育改革的实践中，不断结出新的硕果。

黄中同志既是一位可敬的领导，也是一位慈祥可亲的长者。他曾是国家体委机关第一任党支部书记。这位抗日战争初期到延安的老干部，襟怀坦白，民主求实，严于律己，宽以待人，常以战争年代的经历，解剖自己，教育干部服从革命需要，使当时一些不愿意做体育工作的同志，安下心来，服从大局。而他自己在网球、篮球、排球、滑冰、冰球等项目上都有相当造诣，是精通体育业务的行家。但他从不自持，总是虚心听取群众意见，注意发挥大家的聪明才智、积极性和创造性，表现了老一代革命者的高尚品德。大家都亲昵地叫他“老黄中”，把他当作可敬的领导，知心的朋友。10年动乱中，黄中也受到冲击审查，在五七干校劳动锻炼时当了一名牛倌。常常是草绳作腰带，破帽遮风雪，兢兢业业喂养黄牛。大家笑称他为“老黄牛”。

我抚笔深思，革命的老黄牛确实是人民的老黄牛，他毕生勤奋工作，无私奉献，忠诚于党的事业，永远值得我们学习与纪念。

体育期刊联合征订启事

刊名	刊期	定价(元/册)	地址	邮编
《上海体育学院学报》	季刊	7	上海市清源环路650号	200438
《南京体育学院学报》	季刊	3	南京灵谷寺路8号	210014
《武汉体育学院学报》	季刊	7	武汉市卓刀泉武汉体院学报编辑部	430070
《体育科技文献通报》	月刊	10	北京崇文区体育馆路11号	100061
《内蒙古体育科技》	季刊	2.5	呼和浩特市新华大街14号	010030
《山西体育科技》	季刊	4	山西省太原市解放南路体育科学研究所	030012
《体育研究》	季刊	2.5	河北省石家庄市长安西路2号体育科研所	050011
《北京体育师范学院学报》	季刊	5	北京海淀北三环西路11号	100088
《体育教学》	季刊	3.75	北京海淀北三环西路11号	100088
《山西师大体育学院学报》	半年刊	1.2	山西临汾市山西师大体育学院	041000
《体育函授》	季刊	3	武汉市武昌卓刀泉	430070
《沈阳体育学院学报》	季刊	2.5	沈阳市皇姑区泰山路11号	110032

(下转第27页)